

# С Л О В О

## въ день Святителя и Чудотворца Николая.

*Аще и церковь преслушаетъ, буди тебѣ якоже язычникъ и мытарь (Мат. 18. 17.)*

Востокъ въ мірѣ физическомъ есть начало свѣта, который даетъ жизнь всему существующему въ видимомъ мірѣ; съ востока явился и Свѣтъ Божественный (Лук. 1, 78) въ лицѣ Богочеловѣка Христа Спасителя, Который даровалъ благодатную жизнь всѣмъ народамъ, населяющимъ вселенную (Рим. 10, 18); на востокѣ явились и столпы Православія-Святители церкви Христовой, которые сіяли и теперь сіяютъ на спасеніе христіанъ своею вѣрою и дѣлами чудотворенія. Къ числу такихъ святителей относитъ Православная церковь св. Николая Чудотворца, память котораго воспоминается и торжествуется нынѣ во всемъ православномъ христіанскомъ мірѣ. Притекаютъ къ нему нынѣ дари и князья, восхваляютъ его пастыри и учителя, какъ любвеобильнаго отца, который въ болѣзняхъ является врачомъ, въ бѣдахъ избавителемъ, грѣшникамъ заступникомъ, нищимъ питателемъ, скорбнымъ утѣшителемъ, путешествующимъ спутникомъ, плавающимъ по морю правителемъ. Слава о Чудотворцѣ Николаѣ на востокѣ распространилась весьма рано послѣ его блаженной кончины, уже въ 530 году (а св. Николай Чудотворецъ скончался въ половинѣ четвертаго вѣка) императоръ Юстиніанъ созидаетъ ему въ Мирахъ Ли-

кійскихъ величественный храмъ, куда на поклоненіе Чудотворцу съ востока и запада стекаются не только христіане, но и язычники, и св. церковь послѣ причисленія Его къ лику небожителей установила въ честь Его еженедѣльное Богослуженіе по четвергамъ, вмѣстѣ со святыми апостолами, составила Ему молитвенныя пѣснопѣнія службы и акаѳистъ.

Благочестивые наши предки, принявъ съ востока христіанство, пріяли вмѣстѣ съ нимъ и память о св. Чудотворцѣ Николаѣ, — они во всѣхъ своихъ нуждахъ, бѣдствіяхъ, опасностяхъ всегда прибѣгали къ Нему съ молитвою и по вѣрѣ своей получали отъ Него духовную и вещественную помощь. Отъ избытка благодарнаго своего сердца наши предки созидали и теперь православные христіане созидаютъ въ изобиліи во имя святителя Божія храмы Господни. Кажется, ни одинъ изъ угодниковъ Божіихъ въ народномъ религіозномъ сознаніи не пользуется такимъ уваженіемъ, какъ св. Чудотворецъ Николай. Въ православной Руси около ста обителей носить Его св. имя, — безчисленное множество городскихъ и сельскихъ храмовъ имѣетъ Его у себя покровителемъ (въ одной Москвѣ 30 настоящихъ и 109 придѣльныхъ храмовъ — Николаевскихъ). Св. имя его одно изъ любимѣйшихъ и употребительнѣйшихъ, какимъ украшаютъ и освящаютъ себя православные христіане. Ликъ святителя составляетъ необходимую принадлежность всякаго дома, гдѣ въ семьѣ не угасъ еще свѣтильникъ Божественной вѣры. — Присмотритесь теперь къ проявленію религіознаго чувства въ день св. и Чудотворца Николая! Храмы Божіи полны молящимися, на площадяхъ и торжищахъ служатся молебны, чтимый ликъ святителя переносятъ изъ дома въ домъ и вездѣ просятъ Его, угодника Божія, о помощи и заступленіи.

Въ чемъ же заключается со стороны Русской церкви причина такого чествованія Святителя и Чудотворца Николая? Слово Божіе говоритъ намъ, что Господь избираетъ для себя друзей въ лицѣ Святителей, угодившихъ Ему, особливо приближаетъ ихъ къ себѣ, милостиво внимаетъ ихъ моленіямъ (Пс. 102, 5 Іоан. 15, 14); чрезъ нихъ являетъ міру дивную силу и славу свою (Пс. 67, 36. Пс. 15, 3); творитъ ими даже большія чудеса, нежели какія сотворилъ Самъ Богочеловѣкъ, по слову Его: „вѣруй въ Мя, дѣла, яже Азь творю, и той сотворитъ, и больша сихъ сотворитъ, яко Азь ко Отцу моему гряду“ (Іоан. 14, 12). Такъ особенно возлюбилъ Господь великаго Святителя и Чудотворца Николая, который чрезъ Него „міру всему источаетъ неисчерпаемое чудесъ море.“ По волѣ Божіей (Дѣян. 9, 15) Святителю Божію угодно оказывать нашему отечеству особенное благоволеніе и содѣйствіе (Мѡ. 5, 13, 14). Онъ возлюбилъ насъ и конечно за то, что мы сами благоговѣемъ предъ нимъ, любимъ Его и свою искреннюю преданность выражаемъ въ нашихъ усердныхъ молитвахъ къ нему, а Онъ, по волѣ Божіей и своей любви къ намъ и по нашимъ прошеніямъ явилъ и являетъ такъ много милостей и чудотвореній, слава о которыхъ передается отъ поколѣнія къ поколѣнію при посредствѣ письменъ, а тѣмъ болѣе устныхъ рассказовъ, и въ нихъ угодникъ Божій прославляется какъ защитникъ бѣдствующихъ и страждущихъ, утѣшитель несчастныхъ, постоянный покровитель угнетаемыхъ, какъ источникъ исцѣленія тяжелыхъ болѣзней. Кромѣ сего православный русск. народъ видитъ въ Святителѣ и Чудотворцѣ Николаѣ такія черты въ характерѣ, какія имѣетъ въ самомъ себѣ—это добродушіе, простосердечіе, каковыя проявляетъ онъ ко всякому, обращающемуся къ нему съ усердной молитвой,—онъ

доступенъ для всѣхъ, какъ вѣруетъ православный русск. народъ, свои блага даетъ не избраннымъ только, но безъ лицезрѣнія надѣляетъ ими въ равной мѣрѣ и царя и раба, богатаго и бѣднаго, мощнаго и слабаго (житія святыхъ т. 12). Но особенно мы любимъ угодника Божія за то, что онъ на первомъ вселенскомъ соборѣ явился защитникомъ основнаго и отличительнаго догмата христіанскаго вѣроученія. Пресвитеръ Александрійскій Арій, возбуждаемый духомъ зависти и превозношенія, возсталъ противъ архипастыря своего св. патріарха Александра и, вопреки его проповѣди и св. Писанію, началъ учить, что Сынъ Божій не есть истинный Богъ, совѣчный Отцу. Такое еретическое ученіе возмутило спокойствіе всего христіанскаго міра и было причиною гибели многихъ душъ человѣческихъ. Св. равноапостольный царь Константинъ созвалъ христіанскихъ епископовъ на соборъ, на которомъ въ числѣ первыхъ защитниковъ Божественнаго достоинства Сына Божія, Господа Іисуса Христа, былъ св. Чудотворецъ Николай. Нечестіе Арія соборомъ въ 325 г. было осуждено.

Вѣра христіанская, апостольская, соборная въ Хвѣкѣ стала у насъ въ отечествѣ господствующею. Наши предки съ великимъ благоговѣніемъ и святостію хранили вѣру восточныхъ православныхъ Іерарховъ, не позволяли въ ней какихъ либо перемѣнъ по любви къ человѣческому любомудрію, на каждое слово въ Словѣ Божіемъ, постановленіяхъ св. Церкви смотрѣли какъ на законъ божественный, измѣнить что либо считали святотатствомъ. За твердость въ вѣрѣ, за благоговѣйное отношеніе къ ней, за святое ихъ житіе, Господь даровалъ имъ и великія милости. Между многими изъ нихъ укажемъ на одну—это на могущественное, славное много-объемлющее отечество, которому нѣтъ

равнаго въ мірѣ. Русь наша крѣпка, сильна, страшна для враговъ, а причина та, что предки наши были тверды въ православной вѣрѣ, подражая столпу вѣры святителю и Чудотворцу Николаю.

Къ несчастію въ средѣ сыновъ нашей родины являются такія лица, которыя забываютъ историческое наше прошлое, не хотятъ знать то, чѣмъ возвеличилось, возрасло и окрѣпло наше отечество. И кажется вслѣдствіе этой забывчивости, предлагаютъ православному русскому народу смертоносное ученіе на погибель души христіанской, семьи благочестивой, отечества нашего могущественнаго. Сыны эти дѣйствуютъ какъ будто подъ вліяніемъ благочестія, именемъ Христа Спасителя, составляютъ своевольныя житія не бывалыхъ святыхъ, различные по видимому назидательные рассказы, печатаютъ ихъ маленькими книжками, рассылаютъ по всѣмъ городамъ и селамъ, продаютъ ихъ по самымъ дешевымъ цѣнамъ, а въ большинствѣ случаевъ предлагаются даромъ безденежно, дабы быстрѣе разсѣять находящееся въ нихъ еретическое вѣроученіе. Что же это за новая вѣра? Предлагаемая намъ вѣра не признаетъ Христа Спасителя, какъ основателя матери нашей св. церкви, и отсель св. церковь съ ея божественными учрежденіями таинствами, іерархіей, молитвословіями, храмами отрицается, ходатайство святыхъ, Пресвятой Богородицы, угодниковъ Божіихъ предъ Господомъ за насъ грѣшныхъ считается ненужнымъ; злу совѣтуется не противиться, и это равносильно его распространенію, въ силу сего послѣдняго ученія всѣ благія учрежденія, направленныя къ нравственному преуспѣянію народа, для молодаго поколѣнія представляются совершенно излишними.

Нашъ долгъ какъ пастырей св. церкви-словеснаго стада Христова, предохранить васъ, благочестивыя

слушатели, отъ гибельнаго сего ученія, которое разсѣивается нынѣ и вѣроятно найдетъ легковѣрныхъ послѣдователей, нашъ долгъ напомнить вамъ, что мы спасаемся дѣятельною вѣрою во Христа Богочеловѣка, искупившаго насъ, и тѣмъ даровавшаго намъ залогъ для спасенія (Евр. XI, 6. Іак. 2, 17), спасаемся чрезъ участіе въ священнодѣйствіяхъ св. церкви, въ которой нѣтъ спасенія; ибо Самъ Спаситель сказалъ: аще кто церковь преслушаетъ т. е. кто не вѣруетъ во Христа, примирившаго насъ съ Богомъ, въ Его ученіе, которое въ чистотѣ хранится въ св. церкви, не принимаетъ участія въ св. таинствахъ, чрезъ которыя подаются намъ вся Божественныя силы, яже къ животу и благочестію, не живетъ по заповѣдямъ Господнимъ и св. церкви, тотъ не христіанинъ, но язычникъ и мытарь т. е. отверженный и Богомъ, и людьми челоуѣкъ (Мѡ. 18, 17). Нашъ долгъ предохранить васъ ради блага отечества, общества и семьи. Наша мощь въ Вѣрѣ Православной, крѣпко связующей всѣ христіанскія племена и народности, населяющія Русь; она Вѣра-освятила связи семейныя и гражданскія, научила повиноваться и исполнять свои обязанности не только изъ за страха, но и по совѣсти, Она только истинно просвѣщаетъ умы, смягчаетъ нравы, улучшаетъ обычаи, водворяетъ порядокъ и благоденствіе въ государствѣ. Вѣра наша Православная даровала намъ царя монарха-этотъ перстень правой руки Божіей (Іер. XXII, 24), она даетъ Ему и силы для правленія и полагаетъ на сердце Его благочестивыя мысли и мудрыя совѣты, — Вѣрою Православною утвердилось у насъ царственное наслѣдство въ лицѣ первороднаго сына царя. Властію и благоденствіемъ Благочестивѣйшаго Государя и Его Первенца мы обезпечены въ своей общественной и частной жизни, съ благомъ и счастіемъ ихъ соединяет-

ся наше личное благополучіе. А благо у насъ будетъ тогда, когда будемъ жить Православною Вѣрою, утвердившею наше славное могущественное отечество.

Помолимся святителю Божию Николаю Чудотворцу, да укрѣпитъ онъ насъ въ Вѣрѣ Православной жизнедательницѣ спасенія временнаго и вѣчнаго, покоя настоящаго общественаго и частнаго, вознесемъ къ нему наши сердечныя моленія о благополучіи Божіею милостію царствующаго Царя и Его сына первенца Благочистивейшаго Наслѣдника царственнаго престола, да благоденствуютъ и долгоденствуютъ Они, подкрѣпляемые св. Православною Вѣрою, на благо св. церкви и счастья роднаго намъ отечества.—Аминь.

Священникъ Н. Любимовъ.

